



陈韵佳、方辉



马锦绣



缪建军

昨天是第36个教师节。你有没有给一路陪伴成长的老师送上祝福?

教师节前,钱江晚报·小时新闻在杭城寻访了1985年第一个教师节入职的老师们,感谢他们用自己的青春演绎“教师36季”。

《一站讲台就是36年!杭州36位宝藏老师入职照曝光!有你认识的吗?》一文中,36位老师晒出压箱底的36年前的入职照片,并给出了不少教育建议。此文让许多人想起了自己年少时和老师们相处的点点滴滴,读者们纷纷送上点赞与祝福。截至昨天下午5点,共有6万余人参与了《感恩!教师36季》活动,老师们更是收到满满的祝福,六天内总点赞数轻松超过了10万。

为啥这36位老师的人气那么高?今年教师节,这些老师又是怎么度过的?记者和其中几位老师聊了聊。



本报发起《感恩!教师36季》活动,6天,6万人参与,10万+点赞 这些超人气老师,昨天这么过

本报记者 金丹丹 陈素萍 沈蒙和 通讯员 戴欣怡

**老师的幸福感
是若干年后学生依然记挂你**
文三教育集团文苑小学 缪建军

昨天一早,缪建军的手机,就一直嗡嗡响个不停。打开QQ、微信和钉钉群,里面全是学生和家長送给她的教师节祝福。下午放学后,还有毕业生约好了,结伴来看望缪老师。

“从早上开始,我一直在回消息,作业都快批不完了。”缪老师开玩笑说,语气甜蜜,“老师的幸福感,可能就是在若干年后,毕业的学生还记挂着你,这个时候最开心。”

缪老师多年来都在一线,主要担任高段年级的数学教学,细细一数,缪老师已经带出了10届毕业班。“我带的学生比较多,而且毕业班感情都挺好,很多老的家长群一直都留着,到现在也经常交流。”

2012届毕业生是缪老师从一年级一手带起,这届毕业班给她留下深刻印象。“这个班级的家长教育理念很先进。当时流行一句广告语,叫‘大家好才是真的好’,班里的家长把这句话作为班级口号,这点我一直认同,孩子、家长和教师成为好朋友,班级凝聚力很强。”

即使在中考、高考后,这个班学生也多次邀请缪老师参加小学同学会,现在这群孩子们都上大初三了。“来看我的时候,学生们很开心地说,缪老师,我们现在不仅是学生,还是你的朋友了。”缪老师笑着回忆,“这一个个从小不点,长到比我还高,而且谈吐不凡,有时候我都感慨,真的要向他们学习了。”

每次和以前的学生交流近况,缪老师的感触会更深,“这么多届毕业班带下来,我深深感受到,每个孩子都有独一无二的特质,不应该有所谓的‘差生’。”

上学期六年级的两个毕业班刚带完,缪老师选择接手新二年级,“我想带着这群孩子一起玩数学,让他们从小就感受到,数学是好玩的。”

缪老师还说,虽然才接触新班级两周,但她已经被这群可爱的小朋友萌得心都要化了。“今天,我收到了好多孩子自制的贺卡,还有个小朋友从后面给了我一个抱抱,每次看到他们灿烂的笑容,都觉得开心。而作为老师,如果能看到他们学业上的努力,是最好的礼物。”

**每位学生
都要针对特点悉心引导**
杭州市第十三中学 马锦绣

“马老师,看到您了!您还是和以前一样!”这几天,马锦绣老师的微信不断收到祝福。

1985年大学毕业后,马锦绣到遂昌中学任数学老师,历经班主任、年级组长、教导主任、副校长岗位。2002年8月,他来到杭州市第十三中学,现在是十三中教育集团副总校长。

从教36年,马老师的学生遍布世界各地,已经超过4000名。他曾同时担任三个班共160多位学生的数学老师,并连续17年把关初三数学教学。他有不少学生是考入名校的“学霸”,其中,有三位学生是杭州市中考的第一名。很多学生受马老师的影响,爱上了数学,从事相关的职业,也有学生走上了教师的岗位,有一位毕业生,现在已是东南大学的工科教授。

对每一位学生,马老师都针对特点悉心引导、培养。

十多年前,马老师带了一个初二班级,班里有一个特殊的男孩。男孩当时懵懵懂懂的,放学路上自行车坏了就会待在原地惊慌失措……

为了改变男孩的自卑、沉默,马老师特意做了两件事:一是开设主题班会,引导孩子们发现这位男孩的优点,让成长环境氛围更好;二是把男孩带在身边,手把手教他学做一些事情,哪怕只是整理拖把、扫帚,做好一件小事就表扬他。

改变很难,马老师很耐心地指导,一次又一次地鼓励。班里同学们也跟着老师一起夸奖他、肯定他。慢慢地,男孩越来越能干,人也变开朗了。到了初三,原本经常在课堂上睡觉的男孩经常在课堂里举手发言,完全变了一个人。

临近男孩毕业升学,马老师帮男孩选了一个不错的职高和他喜欢的专业。第一个学期末,男孩妈妈激动地给马老师打来电话,说儿子被评为校三好学生。再后来,男孩妈妈经常来报喜:成绩处于年级前列,被评为区三好。高中毕业时,男孩考上了大学本科,他妈妈打电话来时哭了,说从未想过自己这孩子还能上大学……马锦绣对这位妈妈说:“孩子有这样脱胎换骨的变化,作为教师,由衷感到幸福。”

**36年坚持守望
我们享受到桃李芬芳的幸福**
杭州市人民职业学校 方辉、陈韵佳

36年前,一对大学刚毕业的年轻男女走进人民中学(杭州市人民职业学校前身)。当时互不认识的方辉、陈韵佳没料到,这辈子,工作和爱情都将在这儿发生。

“要问我们怎么相知相恋的,应该就是擦肩而过,命中注定,看对了眼。”方辉笑着说,当时陈韵佳在化学组,他在生物组,而两人的工会是同一个小组,交谈中觉得很谈得来,慢慢两颗心就越走越近。1985年7月15日入职,1989年领证,自此,方辉、陈韵佳就像各自的影子一样,一起上班、一起下班,再没有分开过。

有个同行当老公是什么样的福利?陈韵佳举了一个例子,“信息时代,教学形式飞速发展,男同志对计算机一般上手快,所以有一段时间,我的课件都是他帮我做的,电子表格之类也是他手把手教会了我。”

在杭州市人民职校其他老师眼中,方辉、陈韵佳像一对“活宝”,天天在学校“撒狗粮”。老师们告诉记者,“他们俩性格都很开朗,在楼道、食堂等地方,总能听到他们哈哈大笑的声音,让人不自觉跟着开心起来。”

一晃眼,少男少女成了老头老太。方辉将在2023年1月退休,而本来可以退休的陈韵佳,在55岁没有申请退休,延长到2022年12月退休。陈韵佳说:“这样挺好的,差不多同时退休,免得一个人在家闲得慌。”

如果事先不知道是快60岁的人了,见到方辉、陈韵佳,一定猜不出他们的年龄,两位老师活力十足。他们说:“最开始当老师没什么感觉,但越到后面越觉得这岗位至少有一点挺好,就是心态会很年轻。每天和学生和年轻老师们在一起,看着这么年轻脸庞,接触着慕课之类的新鲜事物,我们真没觉得自己老了。”

在《感恩!教师36季》活动中亮相后,方辉、陈韵佳收到了很多学生的祝福。报道发布的当天晚上8点半,方辉、陈韵佳的家里迎来了一拨客人,那是方辉带的第一届学生。这批学生现在也是50多岁的人了,大家坐在一起,谈起曾经的事,师生尽开怀。

对于老师和老师成家这件事,方辉、陈韵佳表示行业内里其实并不少见,他们说:“找对象,两个人对生活、对人、对事的看法最好一致,职业什么的其实并不要紧。对上眼了,一物降得住一物,在一起才有味道。”

最让陈韵佳欣慰的是,这么多年过去了,爱人方辉还是保留着真性情,这也让他们的工作、生活常有惊喜,不像一潭死水,活得豁达又快乐。方辉则说:“36年的坚持和守望,也许常人无法理解,但我们享受到了桃李芬芳的幸福。能和爱人相伴相随,就是一生的快乐。”



扫一扫
来看36位老师
入职照